

вы думаете? на другую же ночь притащил его за рога. А, бывало, мы его вздумаемь дразнить, такъ глаза кровью и налиются, и сейчась за кинжалъ. «Эй, Азаматъ, не сносить тебѣ головы», говориль я ему: «яманъ будеть твоя башка!»

— Разъ, пріѣзжаетъ самъ старый князь звать наась на свадьбу: онъ отдаваль старшую дочь замужъ, а мы были съ нимъ кунаки: такъ нельзя же, знаете, отказаться, хоть онъ и татаринъ. Отправились. Въ аулѣ множество собакъ встрѣтило наась громкимъ лаемъ. Женщины, увидя наась, прятались; тѣ, которыхъ мы могли разсмотретьъ въ лице, были далеко не красавицы. «Я имѣль гораздо лучшее мнѣніе о черкешенкахъ», сказаль миѣ Григорій Александровичъ.— Погодите! отвѣчаль я, усмѣхаясь. У меня было свое на умѣ.

У князя въ сакѣ собралось уже множество народа. У азіатовъ, знаете, обычай всѣхъ встрѣчныхъ и поперечныхъ приглашать на свадьбу. Наась принялъ со всѣми почестями и повели въ кунацкую. Я, однако жъ, не позабыть подмѣтить, гдѣ поставили нашихъ лошадей, знаете, для не предвидимаго случая.

— Какъ же у нихъ празднуютъ свадьбу?— спросилъ я штабсъ-капитана.

— Да обыкновенно. Сначала мула прочитаетъ имъ что-то изъ корана; потомъ дарятъ молодыхъ и всѣхъ ихъ родственниковъ; ёдятъ, пьютъ бузу, потомъ начинается джигитовка и всегда одинъ какой-нибудь оборванинь, засаленный, на скверной лошаденкѣ, ломается, паясничаетъ, смѣшишь честную компанию; потомъ, когда смеркнется, въ кунацкой начинается, по нашему сказать, баль. Бѣдный старишка бренчить на трехструнной... забыть какъ по-ихнему... ну, да вродѣ нашей балалайки. Дѣвки и молодые ребята становятся въ двѣ шеренги, одна противъ другой, хлопаютъ въ ладони и поютъ. Вотъ выходить одна дѣвка и одинъ мужчина на середину, и начинаютъ говорить другъ другу стихи нараспѣль, чтобъ попало, а остальные подхватываются хоромъ. Мы съ Печориномъ сидѣли на почетномъ мѣстѣ, и вотъ къ нему подошла менышая дочь хозяина, дѣвушка лѣтъ шестнадцати, и пропѣла ему... какъ бы сказать, вродѣ комплимента?...

— А что жъ такое она пропѣла, не помните ли?

— Да, кажется, вотъ такъ: «Стройны, дескатъ, наши молодые джигиты, и кафтаны на нихъ серебромъ выложены, а молодой русскій офицеръ стройнѣе ихъ, и галуны на немъ золотые. Онъ, какъ тополь между ними, только не расти, не цвѣсти ему въ

нашемъ саду». Печоринъ всталъ, поклонилъ ей, приложилъ руку ко лбу и сердцу, и просилъ меня отвѣтить ей; я хорошо знаю по-ихнему, и перевѣль его отвѣтъ.

— Когда она отъ наась отошла, тогда я спросилъ Григорію Александровичу: ну, что, какова?— Прелестъ! отвѣтить онъ; а какъ ее зовутъ?— Ее зовутъ Бэлою, отвѣчаль я.

И точно, она была хороша: высокая, тоненькая, глаза черные, какъ у горной серны, такъ и заглядывали къ вамъ въ душу. Печоринъ въ задумчивости не сводилъ съ нея глазъ, и она частенько исподлобья на него посмотривала. Только не одинъ Печоринъ любовался хорошенъкай княжной: изъ угла комнаты на нее смотрѣли другие два глаза, неподвижные, огненные. Я сталь вглядываться, и узналъ моего старого знакомца Казбича. Онъ, знаете, былъ не то, чтобы мирный, не то, чтобы немирный. Подозрѣній на него было много, хоть онъ ни въ какой шалости не былъ замѣченъ. Бывало, онъ приводилъ къ намъ въ крѣпость барановъ и продавалъ дешево, только никогда не торговался: что запросить, давай,—хоть зарѣжь, не уступить. Говорили про чего, что онъ любить таскаться за Кубань съ абреками, и, правду сказать, рожа у него была самая разбойничья; маленькая, сухой, широкоплечий... А ужъ ловохъ-то, ловохъ-то былъ, какъ бѣсъ! Бешметъ всегда изорваннѣй, въ заплаткахъ, а оружіе въ серебрѣ. А лошадь его славилась въ цѣлой Кабардѣ— и точно, лучше этой лошади ничего выдумать невозможно. Не даромъ ему завидовали всѣ наездники, и не разъ пытались ее украсть, только не удавалось. Какъ теперь гляжу на эту лошадь: вороная, какъ смоль, ноги—струнки, и глаза не хуже, чѣмъ у Бэлы; а какая сила! скаки хоть на 50 верстъ, а ужъ выѣжена—какъ собака бѣгає за хозяиномъ; голось даже его знала! Бывало, онъ ее никогда не привозилъ. Ужъ такая разбойничья лошадь!..

— Въ этотъ вечеръ Казбичъ былъ угрюмѣ, чѣмъ когда-нибудь, и я замѣтилъ, что у него подъ бешметомъ надѣта кольчуга.— «Не даромъ на немъ эта кольчуга», подумалъ я: «у жъ онъ вѣрно что-нибудь замышляетъ.»

— Душно стало въ сакѣ, и я вышелъ на воздухъ освѣйтиться. Ночь ужъ ложилась на горы, и туманъ начиналъ бродить по ущельямъ.

— Мнѣ вздумалось завернуть подъ наѣсь, гдѣ стояли наши лошади, посмотретьъ, есть ли у нихъ кормъ, и притомъ осторожность никогда не мѣшаєтъ; у меня же была лошадь славная, и ужъ не одинъ кабардинецъ на нее умилъся поглядывать, приговаривая: якши тхе, чекъ яши!